

Q paper

B.A. Hons Part III Q.1 Paper

Q. दूण्डू एशिया के अध्ययन के मुख्य स्तंभों का वर्णन करें।

Ans: → दूण्डू एशिया के स्तंभों में भारत के सांस्कृतिक, साम्राज्य का महत्वपूर्ण क्षेत्र था। भारतीय संस्कृति का प्रवेश इस की प्रथम आवाही में हुआ जिसका नाम प्राचीनों, राजकुमारों तथा व्यापारियों का था। उन्होंने आर्य विद्या और धर्मशास्त्र का आशय लेकर वहाँ की जनता से केवल धर्म ही स्थापित नहीं किया, बल्कि छोटे छोटे उपनिवेश बनाये जो आगे चलकर विशाल साम्राज्य में परिणत हो गये। इसी कारण इस विशाल साम्राज्य को बृहत्तर भारत के नाम से सम्बोधित किया जाता था। इस विशाल साम्राज्य में बर्मा, थाइलैंड, हिन्द, चीन, मलाया, जावा, सुमात्रा, तिमोर, वगैरेह इत्यादि हिन्द और प्रशांत सागर के बीच के द्वीप सम्मिलित थे।

आज भी भारतीय द्वारा निर्मित कला-कृतियाँ तथा प्राप्त अभिलेख प्राचीन भारतीय संस्कृति तथा इतिहास का पहचान के रूप में वर्तमान हैं। प्राचीन भारतीय दूण्डू एशिया के इतिहास के साधनों की कमी नहीं है। विभिन्न साधनों के माध्यम से दूण्डू एशिया के इतिहास की जानकारी प्राप्त करते हैं।

Q) साहित्यिक साधन:-

व) पालि साहित्य → पालि साहित्य भी ज्ञातक की कक्षा में प्रसिद्ध और प्राचीन है। इसमें सुवर्ण अण्डा जलना सुवर्णभूमि का उल्लेख मिलता है। सुसोनी ज्ञातक में कुछ ऐसी कथाएँ हैं जिससे विदित होता है कि बनारस के कुछ व्यापारी सुवर्णपुर में जाते थे और मरुकाध से सुवर्णभूमि के लिए जहाजा से यात्रा करते थे महाजनक की ज्ञातक में ~~सिंध~~ सिंधु नदी के राजकुमार महाजनक की

शुवर्णशुभि की राजा का उल्लेख मिलता है। उसकी माँ
 गिनिला के राजा अरिभुजक के पोलकक द्वारा बध करने
 पर के लिए चम्पा आगयी जहाँ एक प्राध्वण विद्वान ने उक्त
 श्रावण की थी। अपनी माँ से संनित चनका आधार भाग-
 लेकर वह शुवर्णशुभि के लिए कुछ व्यापारियों के साथ प्रस्थान
 हुआ था।

पालि व्याक्त ग्रन्थ "मिधेश भे" "सुवत्त
 मिपात" पर व्याख्या की गयी है। इसमें 24 स्थानों और 10
 कठिन भागों का उल्लेख है। जहाँ व्यापारी समुद्र मार्ग से
 जाते हैं। जिन 24 स्थानों का उल्लेख है वे सब शुवर्णशुभि
 जलवा सुवर्णशुभि के अन्तर्गत हैं। इस आधार पर यह इलवी
 की प्रथम शताब्दी में व्यापारियों के व्यापारिक परिस्थितियों
 के सम्बन्ध में मित्रा मित्रित किया गया है।

मिलिन्दपन्हीं नामक पालि ग्रन्थ में भी-
 शुवर्णशुभि का उल्लेख मिलता है इसमें विदेशों के कुछ
 व्यापारियों के देशों का विवरण है

संस्कृत और प्राकृत साहित्य →

संस्कृत साहित्य में सर्वप्रथम कौटिल्य
 के अर्थशास्त्र में सुदूरपूर्व के देशों का उल्लेख मिलता है।
 बृहन्न वे पता चलता है कि - कौटिल्य के समय में मलया
 सुवर्णशुभि तथा अन्य निकटवर्ती देशों के साथ आन्तरीय-
 व्यापार होता था। बृहन्नो से यह भी पता चलता है कि-
 शुवर्णशुभि राजा के लिए जल और हल से भी गौतमिक
 कठिनाईयों को पार करते हुए भारत से बहुत से व्यक्ति
 सुदूरपूर्व जाते हैं। कठिन भागों और असुविधाओं का उल्लेख

जातकं कथायां, वायुपुराण, मत्स्यपुराण, इत्यादि न वर्णन मिलता है।

वायुपुराण के अतिरिक्त अन्य पुराणों में वृद्धतद् भारत अन्य द्वीपों का वर्णन मिलता है। इनमें नवभारत का विवरण है "महाभारत तथा महाकाव्याय न नी इत्यथा उल्लेख किया है। रामायण में भी सुदूरपूर्व के द्वीपों का उल्लेख मिलता है। रामायण में कुर्वण और कुर्वण - स्वयं द्वीपों का संकेत है इसके आगे प्लेमेन ही रामायणमंजरी में सुमुद्र द्वीप का उल्लेख है जिसकी सामान्यता की विलक्षण है "पारसुपु" से ही जा संकेत है और इसके अग्रिम के रूप में "सुमुद्र" से सुमना पड़ा। अतः रामायण में यह अथवा जावा और सुमना का उल्लेख मिलता है।

(2) विक्रम वृत्तान्त -

(A) युगानी ^{शैल} वृत्तान्त :- युगानी तथा शैल द्वीपों में भी सुदूरपूर्व के द्वीपों और उधके भारत के वायव्य दिशा में पर प्रथम उल्लेख किया है। पामपोनियस मेला ने सम्राट क्राइसल के समय राजकाल में अथवा "अथ" दि कोरोग्राफिया में हैरली (सुपर्ण द्वीप) का सर्वप्रथम उल्लेख किया है। पेरिप्लस में भी इस द्वीप का उल्लेख है और प्लिनी ने भी इसका वर्णन किया है। तथा अन्य लेखकों ने इसका उल्लेख किया है।

तालमी ने हैरली के स्थान पर हैरली ले-
दौरा लिखा है जो "सुपर्णभूमि" का मूल अन्वय है। जिसकी सुपर्ण द्वीप का संकेत मिलता है। इसके अतिरिक्त अथरी और चीनी लेखकों ने भी इन द्वीपों का उल्लेख किया है।
अथरी और चीनी वृत्तान्त -> अथरी लेखकों में अलबेकनी ने सुपर्ण द्वीप और सुपर्णभूमि का उल्लेख किया है। पृष्ठ ५९

मिथिला की चीने के चीना प्राप्त होता था। कान्य कुब्ज की लोख की के
 हरी, पाकुव, शीयम, तथा बुगुंग दिग्गहरिभाई के 'आवाग'
 भवन का कुर्कपात्रि का उल्लेख किया है गुनायदी के उद्धार कुमाय
 के पश्चिमी नाम का फगूर ही होने की श्रुति था।

चीनी भाषी की कुवर्ण-श्रुति से उद्योग मिथिला
 नाम की उद्योग ने की कुवर्ण-श्रुति का उल्लेख किया है मिथिला
 समाजता उद्योग ने- वि-की-ने-अनवा की विगत ले-ने-है।
 चीनी तथा अरब लोख की ने-कस्कि गरिके ल श्रुति का उल्लेख
 किया है। चनाय नाम के उद्धार नहीं के मिथिला के वल नारिलवा
 पर आधारित है। लोका लेने ह लोख की श्रुति पर था।
 मिथिला लोख के उद्धार धर्मपाल और पण्डित अदी-श
 उमाश ने की शताब्दी के कुर्क-श्रुति गने-ने।

(3) पुरातात्विक स्तूप

आदि लिख उद्योग विदेशी-वृत्तान्त के मान-लाप
 पुरातात्विक सामग्री का शरण लेना उद्योग-व्यवस्था है। पुरातात्विक
 सामग्री ने वही ले प्राप्त समाक, मंदिर, इति, लिख, मुहर
 इत्यादि के प्रमाण के लक्ष्य के इतिहास पर प्रकाश डाला
 जा सकता है। गुनायदी-कुर्क के उद्धार के लक्ष्य के लक्ष्य
 मंदिर का अक्षय प्राप्त हुआ है जो प्राचीन काल के लिखु-श्रुति का
 आक लिखाती है। इलाहा विभिन्न विष्णु-मंदिर मिथिला के
 कुर्क ने नई विचार की गिला है। एक विष्णु मंदिर का नाम
 अक्षय गिला है जो लक्ष्य के शताब्दी की है। इलाहा-
 लक्ष्य के श्रुति समाक गिला है मिथिला वही है। लोख-
 वामि-उद्योग राजनीतिक जीवन के बारे में प्रकाश डालती है।

वैशेषिक के श्रुति के लक्ष्य तथा
 स्वयं प्राप्त हुआ है। स्वयं के लक्ष्य के लक्ष्य के लक्ष्य का उल्लेख
 गिला है तथा लक्ष्य के लक्ष्य के लक्ष्य का उल्लेख है। लक्ष्य के
 के लक्ष्य के लक्ष्य का उल्लेख लक्ष्य के लक्ष्य के लक्ष्य का
 लक्ष्य के लक्ष्य के लक्ष्य है। लक्ष्य के लक्ष्य के लक्ष्य के लक्ष्य
 लक्ष्य के लक्ष्य के लक्ष्य है। लक्ष्य के लक्ष्य के लक्ष्य के लक्ष्य

जिसे पर विद्युत्करण अंकित है। लोको ले विहित होता है कि
वहाँ के निवासी भी ले रहत गाया और साहित्य का अन्धा
बान्ना / सामग्री ले ली नी-पवा चलता है कि- नवी शाला का
तक सुन्दर केवल कोरे कोरे भारतीय उपनिवेश ही न।

उपर: उपयुक्त वर्णों ले लपेट ले
जाता है कि दूध १० के इतिहास जानने के साहित्यिक
विकसित ऐव पुरातात्विक कोती महत्वपूर्ण योगदान है।
उपयुक्त कोती साधनों के अभाव में जानकारी पाना -
असंभव है। इन साधनों के द्वारा ही भारतीय उपनि-
वेशिता, कला, धर्म, का प्रचार-प्रसार किया।
